
Uvodni čas

Udzbenici koji se koriste tokom ove školske godine su:

Fizika za III razred gimnazije, Milan Raspopović

Zbirka zadataka i testova iz fizike za III razred gimnazije, N.Kadelburg, K. Panić

Učenik je obavezan da ima svesku na svakom času!

Nastavne teme koje se po planu i programu ove školske godine obrađuju su:

-Elektromagnetna indukcija

-Harmonijske oscilacije

-Naizmenična struja

-Talasi u mehanici

-Akustika

-Elektromagnetni talasi

-Talasna optika

-Disperzija i apsorpcija svetlosti

-Geometrijska optika

-Fotometrija

-Optički instrumenti

Ponavljanje gradiva drugog razreda neophodnog za razumevanje pojma

elektromagnetne indukcije:

električno i magnetno polje (kako nastaju i koje ih fizičke veličine opisuju), jednosmerna

struja i elementi strujnog kola (izvor, otpornik, kondenzator, solenoid).

Pojam elektromagnetne indukcije

Magnetno polje se stvara ne samo oko stalnih magneta i namagnetisanih tela, već i oko

provodnika kroz koji teče električna struja. Ersted je prvi eksperimentalno pokazao vezu

između električnih i magnetnih pojava. Za određivanje smera linija magnetnog polja koje

se formira oko pravolinijskog provodnika koristi se pravilo desne ruke.

Majkl Faradej je želeo da postigne obrnut slučaj tj.da pretvori magnetizam u elektricitet.

Faradej je ustanovio da se pri kretanju (približavanju ili udaljavanju) stalnog magneta u

zatvorenom strujnom kolu pojavljuje električna struja. Razlikuje se smer indukovane

struje zavisno od toga da li se magnet približava ili udaljava. Utvrđeno je da struja raste

sa povećanjem brzine kojom se magnet kreće. Indukovana struja u provodniku nastaje

usled promene magnetnog polja, tj. njegovog fluksa.



Kada se magnetno polje menja, ta promena izaziva pojavu vrtložnog električnog polja

(moramo razlikovati ovo električno polje koje se opisuje kružnicama od standardnog

električnog polja čije linije imaju početak u pozitivno naelektrisanoj čestici, a kraj u

negativno naelektrisanoj).

Specijalno, ukoliko je prisutan zatvoreni provodnik u promenljivom magnetnom polju, u

njemu će se javiti elektromotorna sila (a to znači I struja) kada dođe do promene fluksa

magnetnog polja jer vrtložno električno polje pokreće elektrone.

Jednačina do koje je došao Faradejeksperimentalnim putem je :

ε = - ΔΦ / Δt

gde je Δt vremenski interval u toku koga se dešava promena magnetnog fluksa.

Negativan znak je u vezi sa Lencovim pravilom .

Elektromagnetna indukcija i Lorencova sila

Elektromagnetna indukcija je pojava elektromotorne sile u provodniku a nastaje na dva

načina

1. Provodnik miruje a magnetno polje se menja

2. Provodnik se kreće u stalnom magnetnom polju

U slučaju provodnika čiji su polovi spojeni, a koji se kreće u magnetnom polju indukcije B

stalnom brzinom v, postojanje indukcije može se objasniti na još jedan način. Lorencova

sila  FL=qvbsinα  razdvaja naelektrisanja u provodniku. Ona usmerava elektrone u

provodniku na jedan kraj provodnika pa se može  pod određenim uslovima

(matematičkom analizom donje jednačine možete videti koji su to uslovi) stvoriti

elektromotorna sila na krajevima provodnika :

ε = B L v sinα

gde je α ugao između vektora brzine provodnika i vektora indukcije spoljašnjeg

magnetnog polja, a L dužina pokretnog dela provodnika.  Ako se provodnik kreće tako da

je ugao između vektora brzine I vektora magnetne indukcije jednak devedeset stepeni

vrednost indukovane EMS je maksimalna  ε = B L v . Ako se provodnik  kreće paralelno

sa linijama sila magnetnog polja ne dolazi do indukovanja EMS u provodniku jer je tada

sinus jednak nuli.
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Elektromagnetna indukcija u pokretnom provodniku

U slučaju provodnika  koji se kreće u magnetnom polju indukcije B stalnom

brzinom v, postojanje indukcije može se objasniti na još jedan način. Delovanjem

Lorencove sile na elektrone u provodniku može se pod određenim uslovima

stvoriti elektromotorna sila na krajevima provodnika :

ε = B L v sinα

gde je α ugao između vektora brzine provodnika i vektora indukcije spoljašnjeg

magnetnog polja, a L dužina pokretnog dela provodnika.



Pojava elektromagnetne indukcije u nepoktretnom provodniku

Faradej je eksperimentalno otkrio da se pri kretanju (pribli‚avanju ili udaljavanju)

stalnog magneta u zatvorenom strujnom kolu pojavljuje elektri€na struja.

Razlikuje se smer indukovane struje zavisno od toga da li se magnet pribli‚ava ili

udaljava. Utvr„eno je da struja raste sa pove•anjem brzine kojom se magnet

kre•e. Indukovana struja u provodniku nastaje usled promene magnetnog polja,

tj. njegovog fluksa. Kada se magnetno polje menja, ta promena izaziva pojavu

elektri€nog polja.Ukoliko je prisutan zatvoreni provodnik u promenljivom

magnetnom polju, u njemu •e se javiti elektromotorna sila (a to zna€i I struja)

kada do„e do promene fluksa magnetnog polja jer elektri€no polje pokre•e

elektrone. Jedna€ina do koje je doƒao Faradej eksperimentalnim putem je :

                                                                   … =- ‡ˆ / ‡t

gde je ‡t vremenski interval u toku koga se deƒava promena magnetnog fluksa.



Izrada zadataka : Faradejev zakon

Na grafiku je data promena fluksa sa vremenom. Analizom grafika skiciraj grafik
zavisnosti elektromotorne sile od vremena.

Reƒenje

Na grafiku je data promena fluksa sa vremenom. Analizom grafika skiciraj grafik
zavisnosti elektromotorne sile od vremena.


